Landesamt fiir Bergbau, Energie und Geologie

Landesamt fiir Bergbau,

Postfach 51 01 53, 30631 Hannover Energie und Geologie

. .1 Landireis Ro ¥
Landkreis Rotenburg (Wiimme) - - e1ourg (Wiimme)
z.H. Frau Dr. Scherer

Bergbehdrde fur die Lander Schieswig-Holstein,
Hamburg, Bremen und Niedersachsen

s S Eing. , A g, / _/Bearbeitet von
Hopfengartén2 _ 13 ug. 2016 Frau Hotzan
27356 Rotenburg (Wiimmje) //
Amt 407
ﬂ Anl LA y
thr Zeichen, lhre Nachricht vom Mein Zeichen (Bei Antwor'l/bitteZg%ben) Durchwahl (05 11) 6 43 - 29 66 Hannover
E-Mail vom 22.06.2016 L1.2/L67900/02-05/2016- Fax (05 11) 6 43 - 2950 03.08.2016

0033/004
E-Mail
Jana.hotzan@lbeg.niedersachsen.de

Situation der Oberflichenentwisserung der Férderplitze im LK Rotenburg
(Wiimme)
lhr Anfrage vom 22.06.2016

Sehr geehrte Frau Dr. Scherer,

das LBEG kann die Fragen wie folgt beantworten:

1.

Wird von den Forderplétzen direkt in die 6ffentlichen Gewésser eingeleitet? Sind die
Forderplétze unterschiedlich bzgl. der Oberflichenentwésserungen ausgestattet?
Wenn ja, wo und warum?

Antwort LBEG:

Es gibt unterschiedliche Arten der Entwésserungen. Einige der Platze entwéssern in einen
Vorfluter, andere in eine Versickerungsmulde. Wieder andere, erst in eine
Versickerungsmulde und iiber einen Notuberlauf in die Vorflut.

Wenn an einzelnen Férderplatzen der Untergrund nicht fiir eine Versickerung geeignet ist,
wie z.B. bei hohem Grundwasserstand, wird dann direkt in die Vorflut entwassert.

Welche Behérde erteilte die Einleitungsgenehmigungen in die &ffentlichen Gewdsser?

Antwort LBEG:

Fir die Erteilung von wasserrechtlichen Erlaubnissen ist gemé&R Zusténdigkeitsverordnung
Wasser das Landesamt fiir Bergbau, Energie und Geologie zustindig. Dies geschieht
jedoch ausschliefllich im Einvernehmen mit der 6rtlich zusténdigen Unteren
Wasserbehorde.

Der aktuelle Stand der Einleitungsgenehmigungen bzw. riickwirkend und Itickenlos.

Antwort LBEG:
Die Forderplatze der Erddl- und Erdgasindustrie im Landkreis Rotenburg besitzen, wenn
ein Tatbestand vorliegt, alle eine wasserrechtliche Erlaubnis.
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Sollten weitere Informationen dazu notwendig sein, bittet das LBEG um Konkretisierung.
Eine llckenlose, riickwirkende Darstellung ist nur mit erheblichem Verwaltungsaufwand zu
leisten. Es wird vorgeschlagen, dass der Antragsteller beim LBEG einen Antrag gem.
NUIG stellt.

4. In welchen Abstdnden werden Wasserproben entnommen, von welcher Behérde — LK
ROW - LBEG?

Antwort LBEG:

Aufgrund der Bauweise der Forderplatze und der Gestaltung der Entwésserung, sowie
durch die Uberwachung auf Platzen (KPEV der DEA AG) wird eine Verunreinigung des
Oberflachenwassers ausgeschlossen. Betriebliche MaRnahmen der Anlagenbetreiber
gewahrleisten, dass das Oberflachenwasser nicht verschmutzt werden kann. Diese
Malinahmen sind in den Sonderbetriebsplanen und wasserrechtlichen Erlaubnissen
dargestellt, geprift und zugelassen worden.

Es werden keine pauschalen Wasserproben entnommen. Diese werden anlassbezogen
entnommen, wenn es einen Hinweis auf Verunreinigung durch einen Havariefall geben
sollte.

5. Sind von sédmtlichen Férderplétzen Lagepldne beim LK vorhanden und ist zu erkennen ob
auf Forderpléatzen das Oberfldchenwasser versickert wird oder gibt es zum Versickern
Riickhaltebecken?

Antwort LBEG:
Dazu kann das LBEG keine Aussage treffen.

6.  In welchen Abstdanden werden Wasserproben entnommen und von welcher Behérde?
Liegen Ergebnisse vor und nach welchen Parametern (Schadstoffklassen) wurde
untersucht?

Antwort LBEG:
Siehe Antwort zu Frage 4.

7. Die DEA baut Sicherheitssensoren ein um im Havariefall Oberflichenwasser in
vorgesehene Tanks abzusaugen. Nach welchen Parametern werden die Pumpen aktiv?
Wird der LK bei Havarie in Kenntnis gesetzt?

Antwort LBEG:

Die DEA AG hat die Entwésserung ihrer Férderplétze freiwillig neugestaltet. Dabei wird
das Oberflachenwasser an den Bereichen der Aufbereitungsanlagen gefasst und einer
permanenten Messung unterzogen. Hierbei wird entweder die Leitfahigkeit oder der KW-
Index gemessen. Sollte eine Leckage an der Anlage auftreten und der zugelassene
Grenzwert fir die gemessenen Parameter (iberschritten sein, wird das Oberflichenwasser
in einen gesonderten Tank gepumpt.

Wenn ein Schadensfall ausschliefllich auf dem Betriebsgeldnde stattfindet und keine
Verunreinigungen von Boden oder Grundwasser festzustellen ist, muss die Untere
Wasserbehdrde nicht in Kenntnis gesetzt werden.

Frau Dr. Scherer:

Zu Frage 3):
Eine luckenlose rickwirkende Darstellung kann unsererseits nur fiir einzelne Férderplatze
geleistet werden, deshalb die Bitte um Konkretisierung. Da fiir manche Plitze keine
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wasserrechtliche Erlaubnis erstellt wurde, sondern eine kurze Beschreibung der
Oberflachenentwésserung in dem SBP Bohrplatzbau (oder in einem anderen BP) dazu steht,
musste ein so umfangreiches Aktenstudium erfolgen, welches zur Zeit von unserer
Fachabteilung nicht erbracht werden kann.

Mit freundlichen Griiken und Gliickauf
Im Auftrag
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